



这是著名琼剧演员陈素珍(中)在表演琼剧《三看御妹》选段。本报记者张杰 摄

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛戏曲晚会举行

10剧种同台献艺

本报海口2月24日讯(记者戎海 实习生熊楠楠)今晚的海南省人大常委会内乐声袅袅、鼓乐悠扬,海峡两岸暨港澳地区艺术论坛戏曲晚会在那里热烈上演。来自海峡两岸10个剧种的17名演员轮番登台献艺,为参加论坛的代表们献上了一场浓缩了我国各地戏曲精华的演出。

今晚的演出,以中国剧协梅花奖艺术团为主要阵容,他们纷纷亮出自已的绝活,唱念做打十八般武艺轮番上阵。周东亮的锡剧《珍珠塔》唱作俱佳,令人叹服;武凌云的晋剧《徐策跑城》尽显帽翅功和髯口功,引来台下阵阵喝彩;陈澄的淮剧《祥林嫂》凄婉动人,荡气回肠。此外还有昆曲《西游记·借扇》《吕布试马》,越剧《红楼梦》选段,秦腔《打神告庙》选段等,都是这些剧中的代表性剧目,让台下的论坛代表们大呼过瘾。

为了配合这次论坛,梅花奖艺术团还特邀了厦门歌仔戏团演员苏燕荣前来助阵演出。歌仔戏发源于台湾,在福建一带流行。苏燕荣演唱的《观音传奇》选段韵味十足,在台湾代表中引起强烈共鸣。此外有着800多年历史的梨园戏《陈三五娘》也在今晚的演出中亮相,这个同样流行于福建的剧种因其悠久的历史,获得了“活化石”的美誉。

把今晚演出推向高潮的当属著名京剧表演艺术家李万春的儿子,来自台湾的著名京剧演员李宝春的登台亮相,他是为了本次论坛的演出专程从台湾赶来的,一段父亲李万春的保留曲目《野猪林·大雪飘》被他演绎得苍劲有力、字正腔圆,赢得了台下阵阵喝彩和欢呼。演出在中国剧协主席、著名京剧表演艺术家尚长荣的《贞观盛世·共铸盛世太平年》的演唱中圆满落幕。

值得一提的是,作为东道主,我省唯一的梅花奖得主、海口市琼剧团团长陈素珍也在晚会上演唱了《三看御妹》选段,海口市琼剧团还演唱了戏歌《椰风海韵》,在与会艺术家面前展示了古老琼剧的艺术魅力。

梅花奖艺术团副团长赵承燕告诉记者,现在台湾、香港和澳门等地区的戏曲演员中都有梅花奖的获得者,他们也都是梅花奖艺术团的成员,两岸四地的戏曲交流也因为梅花奖而变得更加紧密和频繁。

本次演出由中国文学艺术界联合会、海南省人民政府联合主办。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛海南与会人士谈感受 把海南独具特质的文化宣传出去

本报记者 戎海 蔡葩 魏如松

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛,是一次人员多、层次高、影响大的文化艺术交流活动,今天下午,论坛分组讨论结束后,记者采访了一些省与会人士。

把海南独具特质的文化宣传出去

《天涯》杂志主编、省作协副主席李少君在接受海南日报记者时表示,论坛紧紧围绕“影响与交融——当代中华艺术的多点透视”这个主题展开交流,与会人员各抒己见,畅所欲言,体现了中华文化一体多元的共同性。

海南的文化是中华民族多元文化中

的一元,包括黎族文化、中原文化、南洋文化等多种元素。论坛在海南举办,有助于把海南独具特质的文化宣传出去。同时,也可以加深不同地区之间的文化交流、沟通与合作。

盼望《达达瑟》走得更远些

海口艺术团团长、黎族歌舞诗《达达瑟》总编导蒙麓光女士希望通过这次论坛能结交更多的同道,借鉴更多的市场运作经验和管理模式,为海南文化艺术的交流与促进寻找机遇。

2月21日晚上为此次论坛举行的《达达瑟》专场演出,广泛博得了与会嘉宾不

约而同的赞美。然而,让蒙麓光感到遗憾的是,这么优秀的一台节目由于诸多因素难以进行常规的演出,几年前拿了大奖后几乎就是闲置着。她很困惑地说,我们能否找到一个合适的运作模式,将《达达瑟》带出去,既可以进行文化交流,也可以产生经济效益,让它来个社会影响和经济效益双丰收?

希望年内能赴台访问演出

在人们的印象中,台湾和澳门地区的曲艺活动可能比较萧条。然而在这次海峡两岸暨港澳地区艺术论坛上,两地的曲艺工作者透露出的情形却让人吃惊,台湾

的每个市都有曲艺组织,澳门的曲艺协会也有20年以上的历史。

对此,省曲艺家协会主席战友在羡慕之余也深感压力重大,他说,和其他协会相比,曲协在海南成立的时间不长,影响力也不大。曲艺不像其他艺术形式,要想上台表演,一定得要练上个三年五载的基本功,短期内很难见效果。这次论坛上,他也和姜昆等中国曲协的领导进行了交流,大家一致的想法就是要尽快在海南开展曲艺的固定演出,拥有一块阵地,相声、小品、魔术、杂技以及民间的绝技绝活等都可以演,发扬海南的民间艺术。

(本报海口2月24日讯)

穿着牛仔裤的空洞无聊,与穿着长袍马褂的空洞无聊,有什么不同?

崇尚“新”和膜拜“旧”一样可疑

本报记者 蔡葩 实习生 黄智

在今天上午的大会发言中,海南省文联主席、著名作家韩少功的主题发言《文学传统的现代再生》,引起与会者热烈的共鸣。

一直以来以思想见长的韩少功在论坛上语出惊人:文化的生命取决于创造,而不取决于守成,而任何创造都是“新”“旧”相因、“新”“旧”相成的,都是一次次传统的现代再生……作家们将古今中外各种文化成果都视成自己可利用的资源,完全可以不关心也不研究自己的文化“年龄”的问题,只应关心自己能否把下一部作品写得更好。

“在此我郑重建议:作家们今后在一般情况下不要再讨论这个‘传统’PK‘现代’的话题——这一点,请关心这个话题的同行们给予原谅。”话音落下,掌声响起。

“创新”与“创旧”别解

韩少功说,在二十世纪的一百年里,中国的作家和读者们大多习惯于一种对“新”的崇拜,在很多时候,新新已经成了好不好的另一种表述。一位中国批评家曾经说过,创新这条狗,追赶得作家们喘不过气来。

他指出,正是在这样一种情况下,“传统”总是被确定为“现代”的对立之物,是必须蔑视和摈弃的。但是,正如阅世已深的成年人才能欣赏儿童的天真,任何一次对“传统”的回望,都恰恰证明人们有了某种“现代”的立场和视角,都离不开现代的解释、选择、重构和需要。

韩少功谈到:“评论家单正平在文章中用了一个词:‘创旧’。对我们习以为常

的时间观念来了一次深刻的怀疑,把‘新’与‘旧’、‘传统’与‘现代’的二元对立模式从语言上来了一次颠覆和瓦解。”‘新’出于创造,‘旧’也只能出于创造,因为所有的‘旧’都是今天人们理解中的‘旧’,是‘旧获新解’、‘旧为新用’的过程。”

崇尚“新”和膜拜“旧”一样可疑

韩少功表示:我不会把“新”当作某种文学价值的标准,当然也不会把“旧”当作这样的标准,特别是在文学正在全球范围内高商业化的当前,怀旧、复古、守旧也完全可以成为一种最“新”的文化工业,产生太多华丽而空洞的泡沫和垃圾。在这个意义上,一切崇拜——包括“新”的崇拜和“旧”的崇拜其实都很有些可疑,可能成为

文学创造的陷阱。他做了一个很妙的比喻:穿着牛仔裤的空洞无聊,与穿着长袍马褂的空洞无聊,难道有什么不同吗?韩少功尖锐地指出,很多前卫新潮作家在创新再创新的狂热赛跑中,最终实现了与金钱的拥抱,而妓女、麻将、命相、贵族制度等等都作为“新”事物广泛地出现在中国社会生活里。这当然只能使人困惑:难道金钱有什么“新”意可言?难道妓女、麻将、命相、贵族制度等等不是中国最为古老的东西?文化激进主义的叛逆者们,什么时候悄悄完成了他们从生活方式到道德观念最为迅速和不折不扣的复“旧”?

韩少功简短有力的发言,令人深思,成为本次论坛的热议话题。

(本报海口2月24日讯)

一道海峡隔不断的同窗情谊 耄耋老人倾情回忆:我们的老师戴爱莲

本报记者 黄晶 实习生 黄智

花絮

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛不仅是学术交流的平台,还是旧友相聚的平台。来自中国艺术研究院舞蹈所的董锡玖研究员与台湾新古典舞团艺术总监刘凤学就在美丽的海南岛相聚了,他们有一个共同的老师——戴爱莲。

1948年,董锡玖与刘凤学相识于北京,戴爱莲舞蹈班,跟随有“中国舞蹈之母”之称的戴爱莲学跳舞。不久之后,董锡玖留在了北京,刘凤学则去了台湾,直到上世纪90年代初两人才恢复联系,令人欣慰

的是两位老人都在从事舞蹈研究,二人都将戴爱莲铭记心头。

如今,董锡玖与刘凤学都是84岁高龄,浅浅的台湾海峡隔不断同窗的情谊,虽已耄耋老者,却依然保持畅通的联系,共同为繁荣中华舞蹈事业发挥余热。

“戴爱莲先生并不严厉,她总用优美的舞姿感染我们的内心,用她的个人魅力影响着我们的艺术生命。”董锡玖说,自己并非舞蹈专业出身,当时是北京大学中文系的一名普通学生,跟着戴爱莲先生学舞1个月,却从此改变了人生方向,专攻舞蹈史研究。

董锡玖说,戴爱莲对舞蹈发自内心的热爱是那样真挚,她视舞蹈为生命,舞蹈成为她表达的方式,或许是真心热爱的缘故,戴爱莲先生的舞蹈课总能把枯燥的练习变得津津有味,每堂课都能受到戴先生的鼓舞,陶醉于她的舞蹈世界。

董锡玖时常会想起戴先生为她操办婚礼的一幕,戴先生作为一位艺术大家对艺术执着追求,生活中又是那么现实,平易近人。

与董锡玖的回忆不同,刘凤学更难忘戴爱莲先生坚持深入少数民族地区,采集民间艺术的瑰宝,亲自下乡挖掘整理巴塘弦等民间艺术。

正是在戴爱莲坚持到生活中从事艺术创作的指引下,董锡玖于1951年跟随中央访问团深入海南黎族地区,记录整理黎族舞蹈。

在今天的分组讨论现场,董锡玖拿出自己摄于上世纪50年代的海南老照片,如数家珍,讲述黎族五大方言区的不同文化内涵,不一样的黎族舞蹈动作,不一般的黎族文化发展……

如今,董锡玖依然可以即兴表演几段黎族的打柴舞、春米舞的基本动作,她自称是戴爱莲先生将其引入民族舞蹈的殿堂,隐隐之间埋藏下骨子里深深的海南黎族情结……

(本报海口2月24日讯)

一道海峡隔不断的同窗情谊

耄耋老人倾情回忆:我们的老师戴爱莲

本报记者 黄晶 实习生 黄智

商业社会中如何传承民族艺术——

应扎根
校园和民间

诗人
绿蒂

椰树、海滩、阳光……处处都散发着诗的韵味

海南有建设诗歌岛的天然优势

海南洁净的沙滩、清澈的海水、清幽的原野,给这座岛屿平添了几分浪漫的色彩。”

与诗人对话,自然离不开诗歌。绿蒂告诉海南日报记者,“我从海南日报上,看到有关海南建设诗歌岛的报道,建设诗歌岛是一个很好的创意,对于发展地方文学,繁荣海南文化意义重大。”

在绿蒂看来,海南有建设诗歌岛的天然优势,椰树、海滩、阳光……处处都散发着诗的韵味。绿蒂还建议,当前应该有一个切实可行的方案来推进诗歌岛建设,能

否把海南建设诗歌岛当成一项文化产业来做?也许这样,可以为诗歌发展寻找一条出路。”

谈到具体措施,绿蒂摆出了他的想法,

“比如,可以通过建设诗歌公园,请著名诗人来此植树,并将各自诗歌的名句刻录在石碑上,供游人欣赏,与游客互动;可以开

设诗歌馆,注意搜集国内外诗歌大家的写作手稿,经典作品的不同版本,以及诗人藏书和他们用过的各种实物进行展览;还可以建设诗人村,相关部门不妨以优惠的政

策吸引诗人来此定居,形成一个诗人群落,共同居住在海南进行创作。”

与这位台湾诗人交流,不时会被他对诗歌真挚的情感所打动,“诗歌是民族文化的精粹,是时代精神的火炬,同样是凝炼时代风采的大雅正声。”

本报记者 魏如松 通讯员 温航军

(本报海口2月24日讯)

地域特色和独特的人文景观,是取之不尽用之不竭的创作源泉

海南绘画前景很好

本报记者 蔡葩 实习生 黄智

出席本次论坛的海南代表、著名油画家刘贵宾更多的时候是在静静地倾听。然而,在2月24日的分组讨论会上,刘贵宾的一番发言让人“松了一口气”。他说,文化不能搞全球化,在文化艺术上向全球化靠拢,是很偏颇的。我们要有中华民族的视野和中华民族的感情,珍视我们民族脚下的历史的很大影响,它的成功举行激励了海南的根,加强本土意识。如果缺乏这一点,也就缺乏生命力,文化就是在有文化的土壤上

诞生的。这样就摆正了文化上创新与继承的关系,没有继承,创新就是无根之树,无源之水,是会衰败和枯竭,不可能长久的。

刘贵宾是天津工艺美院教授、著名油画家。不久前,在海口美丽道举行的《情系海南——刘贵宾油画展》引起海南乃至内地画坛的很大反响,它的成功举行激励了海南的根,加强本土意识。如果缺乏这一点,也就缺乏生命力,文化就是在有文化的土壤上

推动改革可持续 创新机制是保障

(上接A1版)提高业务水平,不断改善服务态度。”王胜说。

管好“一本账”——统一卫生院会计核算
拥有自己独立收支、结算权的乡镇卫生院,容易出现财务管理不规范、乱花集体资金等问题。澄迈在卫生院财务管理上的创新机制可谓“神来之笔”。

澄迈县卫生局局长周序坚说,“要使乡镇卫生院管理透明、良好运作必须统一管好他们的‘账本’。对此,我们在坚持卫生院集体资金和财产所有权、使用权、审批权、受益权‘四权不变’的前提下,取消各卫生院的会计职能,成立了1个基层卫生院会计核算站,统一管理。”

据介绍,财务统一管理的基本做法是,设立基层卫生院财务专户,统一报账、统一核对、统一建账、统一管理各单位的开支。周序坚表示,通过财务统一管理,实现了与县内行政事业单位财务集中报账、同步实施的目的,从而强化了局与院的双重监督,既提高了院财的使用效益,又从源头上遏制了可能产生的腐败行为。

“实行卫生院财务统一管理三年来,核算站共退回不合理票据54张,涉及金额5万多元,查出一宗医疗事故,共挪用公款43万元的案件。”周序坚说。

澄迈20个乡镇卫生院原有40余名会计和出纳人员,而会计核算站成立后仅定编6人即可,工资由卫生院共同分担,大大避免了资源的浪费,节省了开支。而未能竞争上岗的原会计员,则根据工作需要转为报账员或内勤转岗,平稳分流。

“统一的财务管理让全院人都看得明白、用得放心,领导干部和职工彼此信任、劲儿往一处使。”桥头卫生院院长廖殿富说。

适当放权——规范村级卫生管理

如果不是看到了挂着的“中兴卫生院里万卫生室”牌匾,还以为这是一家乡镇卫生院呢。占地187平方米的门诊楼干净明亮,设有注射室、化验室、接种室,铺了彩砖的小庭院花团锦簇,庭院后还有专为医务人员修建的宿舍。

“我们这间卫生室是中兴卫生院直接管理的卫生室,澄迈全县共有6个,主要集中在个体医生不愿去的边远地区。”

周序坚介绍说,村卫生室是农村三级医疗卫生网络的网底,以往主要由私人承办,缺乏统一管理,设施简陋、服务水平低、预防保健工作难落实。对此,澄迈县充分发挥乡镇卫生院的纽带作用,适当放权。

对院办管的村卫生室,实行“六个统一”管理模式,即“统一机构名称、统一人员调配、统一业务管理、统一药品供应、统一财务管理、统一工资发放标准”。并从卫生院抽调合格医生、护士到村卫生室工作,提供24小时医疗服务。

对大部分由私人承办或村承办卫生室,实行“三个统一”管理模式,即“统一机构名称、统一业务指导、统一业务用房设置”,以此推动全县村级卫生室的建设,并把卫生室的管理和核发执业许可证的初审工作权力下放到卫生院。

(本报金江2月24日电)

(上接A1版)

根据历史资料统计,自1961年以来,海南先后只有过6次类似的2月份出现35℃以上高温天气过程,其中有2次发生在1970年代,3次发生在1990年代,进入21世纪以来只在2005年出现过1次。

据省气象台今天下午5点的天气预报,明天我省气温将有所回落,最高气温34℃—36℃。

整改解决 突出问题上千

(上接A1版)省民政厅切实办好“改善民生二十件实事”,健全低保标准正常增长机制和低收入群体补贴与物价上涨联动机制,建立和完善五保供养标准、优抚对象抚恤补助标准自然增长机制,完善社会福利社会化机制,把为民服务、为民解困落到实处。

省农垦总局大力实施职工住房改造、道路交通、安全饮水、电网改造等多项民生